

周口程氏家风漫谈

■程探

家风，又指门风，是一家或一个家族代代相传沿袭下来的体现家族成员精神风貌、道德准则、处世方法、审美格调和整体气质的家族文化风格，它影响着我们怎样做事和成为什么样的人。周口地区程氏分布广泛，根据《程氏族谱》记载，周口程氏主要是元朝至顺年间由江西贵溪县知县到太康任教谕的程光祖的后裔。程光祖祖籍洛阳，是新儒学奠基者程颢、程颐兄弟中程颐的十世孙，元泰定帝时进士，由于当时太康“凡所以讲学教士者一以二夫子为法，尔时多士景从儒风大畅”，于是定居于太康，致力于传播传承二程夫子的理学思想，所以周口程氏家风受二程夫子的理学思想影响很大。周口程氏家风主要有以下几个方面：

崇尚读书。程氏好读书、重教育的家风历史悠久，源远流长。清末红学家黄见三在任太康知县时为程氏族谱作序说，程氏散处于各村者不下千有余户，而诵读力田之外别无杂业，在县学中教书学习的非常多，而在其奉令撰写太康古圣贤遗迹时写道“程氏自迁太以来，入仕者不必有赫赫之名位，

家居者不必拥富厚之资财，惟以礼义诗书家自相勗，而青箱之业世守勿失。”“青箱之业”指的就是传道授业解惑，以读书、教书为业。在作者的农村老家，家族中最受人尊敬的，就是读书有学问的尊长。而在日常父母教育孩子时最常用的就是不上学不读书，长大没有出息。直到现在周口程氏在就业方面从事文化教育和医学方面的人还是比较多的。

诚敬谦和。“诚者天之道，敬者人事之本，敬则诚”。程颐说：“学者不可以不诚，不诚无以为善，不诚无以为君子。修学不以诚，则学杂；为事不以诚，则事败；自谋不以诚，则是欺其心而自弃其忠；与人不以诚，则是丧其德而增人之怨。”周口程氏族谱的堂号就是根据程颐所撰视、听、言、动四箴而命名的“四箴堂”。商水县岁进士候补训道李如璧曾在《程氏族谱》序言中写道“四箴诸戒列之于前，又作训幼敬长诸说附之于后”。当下社会一些人诚信缺失、道德沦丧、敬畏之心不存，通过家风建设倡导诚敬谦和，有利于和睦家庭、和谐社会的创建。

讲“理”。国学大师钱穆先生说：“人心与外面事物脉络相通处，中国人谓之为理。”从小长辈就要求与人为

善，要讲理、讲良心，行为举止要有理有据，有理才能走遍天下。程氏族谱中有篇署名为后学进士晴谷、高崧的序文，写程氏族人接理学之薪传。后来才了解到这篇序文是现藏于国家图书馆的清道光八年《太康县志》的编撰者戴凤翔（字晴谷）、高崧两位进士县令联名为程氏族谱而写，由此可见得，程氏家族在当时社会良俗方面作出的贡献。

利不伤义。时下社会上一些见利忘义、损人利己、害己害人等坏的风气，严重影响了我们的日常工作和生活。不敢和陌生人说话，见到老人摔倒不敢扶，甚至为了利益引起夫妻、父子、兄弟对簿公堂，一言以蔽之，一个“利”字在作怪。在程氏族谱中记载，二程子曰：“富，人之所欲也，苟与义可求，虽屈己可也；如义不可求，守贫贱以守其志也。非乐以贫贱，义不可取也。”意思是说：追求富裕的生活，是人的正常欲望。假如与义相符合，虽然使自己受委屈也可以去追求；如果与义不相合，就要守住贫贱以保持其心态。这样做不是以贫贱为乐，而是义不允许的。二程先祖是这样要求后人的，周口程氏也确实是这样做的。清末太康县令黄见三说，他在县衙处理官司诉

讼案件数月来“不见程姓只字入门”，究其原因每年程氏族人都会被召集到二程夫子祠“遍语族人益以敦睦姻任恤之风”。笔者曾通过《河南法院裁判文书网》对五年来所有周口法院判决文书进行检索，发现程姓涉案涉诉人员微乎其微。当然，当今法制社会，通过法律途径处理纠纷无可厚非，但是可以从一个方面验证周口程氏“利不伤义”的家风对程氏族人的影响。

有学者讲，在每一个具体的家族中，家风不仅仅是道德教化的口号，还是家族精神的体现，通过代代家族成员的具体行为去践行和传承。用祖先的荣耀和事迹，增强自身的荣誉感和尊严感，凝聚家族成员，使他们对于姓氏家族本身产生认同。周口程氏家风秉承了二程夫子提出的“中、正、诚、敬、恕”立身处世原则，“公、德、仁、顺、和”的治国理政之道和利不伤义的利义观，这与二十四字的社会主义核心价值观相吻合。我们遵守祖训家风，就是践行社会主义核心价值观，就是为了通过一个家庭或者家族这样的社会基本细胞，在“家风”的约束之下具有良好的道德操守、个人品质，从而在潜移默化中达到提升整个社会道德水平和社会风气的作用。

马踏日本兵

■权友

1945年6月，侵华日军在中国抗日军民的沉重打击下，呈现出节节败退之势，他们一边负隅顽抗，一边在沿京广、津浦路向东南沿海一带收缩兵力，为能够安全撤回日本本土做最后准备。败退的日军，像一只夹着尾巴逃亡的落水狗，以前那种疯狂与嚣张的气焰大减。当时，日军一个连就驻扎在郾城县黑龙潭乡坡杨村。

坡杨村位于郾城和西华两县的交界处，距漯河市10公里，向北三公里是西华县的瓦屋赵村，虽然村里只有30多户人家，却是兵匪匪祸不断。

端午节是闺女走娘家的日子，这天，瓦屋赵村一年轻女子去黑龙潭的娘家探亲，半道上，迎面碰到一个骑马的日军向瓦屋赵村方向跑来，鬼子见女子只身一人，兽性发作，下马将女子推倒在路旁进行强奸。

光天化日之下，路上不时有行人往来，只有禽兽才能作出此等事情。惊慌之中，女

子将随身携带的一把红纸伞打开，想要遮挡身子。也是苍天有眼，在伞被打开的一刹那，那匹马受到突然膨大的红纸伞的惊吓，不顾一切地向北一路狂奔，鬼子兵被马儿倒拖着身子，在地上不停地起伏、翻滚着，好似在进行一场马术表演。

开始，那鬼子兵呜哩哇啦地乱叫着，想让马儿停下来，可是，他越喊叫，那马儿跑得就越快，足足跑出有一里多路，当马儿停下来时，那鬼子兵早已命归阴曹，着实变成鬼了。“听说那小鬼子脸上露着骨头，浑身血肉模糊，肚子里的肠子拉出一丈多长。”村里人这样议论着，心里都在暗暗为那女子庆幸。原来，那鬼子兵把马缰绳拴在了自己的脚脖子上，无法脱身，只得任由马拖着，陪上自己性命了，完全是咎由自取，罪有应得。

消息传到驻地，鬼子连长恼羞成怒，硬说那鬼子兵是被瓦屋赵村的“八路”杀害的，扬言要派兵进行“报复”。

瓦屋赵村是个有1000多口人的大村庄，有护城河和城墙两道屏障，遇有兵匪灾

患，周围小村庄的百姓都来这里避难。接到鬼子攻打村庄的报告，区委特派员和地下党组织一边动员群众，紧急布防，一边调集周围十里八村的民兵进行支援，决心打退日军的进攻。也许是小鬼子自知理亏，又害怕当地的抗日力量，30多个日军到了城外，摆出攻击的架势，但只放了一阵枪就草草收兵回营了。

第二天拂晓，鬼子离开了坡杨村，乡亲们一户户陆续回到自己家里，眼前发生的一切使他们悲愤至极：他们避难时来不及带走的鸡鸭不见了踪影；全村有七盘石磨和仅有的一台米碾的石滚被掀翻在地；十多家的饭锅和水缸被砸碎，厨



房成了厕所，铁锅里竟然拉进了大便。

虽然事情过去已近70年了，坡杨村的民众每逢提到这段历史，无不咬牙切齿，痛骂日本鬼子是一群未被驯化好的畜生。